

ΠΑΓΧΑΛΚΙΔΙΚΗ

ΠΟΛΥΓΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ
17
ΙΟΥΛΙΟΥ 1932
ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 62
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΑΘ. Γ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ
Τιμή φύλλου δρχ. 1

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΝ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

ΠΩΣ ΔΙΟΙΚΟΥΜΕΘΑ

Κατάπληκτος πληροφορείτο και πάλιν ο λαός της Χαλκιδικής ότι, ο μόλις πρό εξαμήνου τοποθεθείς ένταυθα ως εκπρόσωπος της Κυβερνήσεως Νομάρχης, κατόπιν απόφασεως του κ. υπουργού των Έσωτερικών μετετίθετο, ενώ εύρισκτο ακόμη εις περιόδειαν ανά τα Μαδεμοχώρια δια να γνωρίση και το τμήμα τουτο της Χαλκιδικής και μελετήση τας ανάγκας του.

Και διηρωτήθημεν άπαντες· δια ποιόν λόγον ή τόσον έσπευσμένη μετάρσις; Άλλά δικαιολογία καμμία δέν εύρέθη από την άπλην λογικήν του Λαού, ό όποιος έσπευσε δια των όργανώσεων αυτού και δια των Κοινοτικών του άρχόντων, να έκδηλώση την άγάπην και έκτίμησιν την όποίαν τρέφει προς τον ήδη νομάρχην της Χαλκιδικής κ. Σταματοπούλον, όστις παρά το όλογιχρόνιον διάστημα της διοικήσεώς του, κατόρθωσε να κατακτήση την ψυχήν του λαού μετά του όποιου ήλθεν εις επαφήν, με τον μειλίχιον τρόπον του φέρεσθαι, με την άπλουστάτην και τετραγωνικήν λογικήν του, με την πατρικήν και άκοιμάτιστον διοικήσιν του, με την άφοσίωσιν του εις το έργον της έκυπηρετήσεως του τόπου του όποιου έτάχθη άνώτατος άρχων, παρέχων έαυτόν ως άξιόμιμητον υπόδειγμα των άλλων.

Και ήδη, όλος ό λαός της Χαλκιδικής, άρχοντες και άρχόμενοι, είναι έτοιμοι να άκολουθήσουν τον κ. Σταματοπούλον εις την έκτέλεσιν του καταρτισθέντος προγράμματος δράσεως, καταβάλλοντες πάσαν δυνατήν προσπάθειαν, πάσαν άπαιτουμένην θυσίαν, είναι έτοιμοι να ένισχύσουν αυτόν παρά τη Κυβερνήσει προς άπόσπασιν της άπαιτουμένης άπαραίτητου κρατικής άρωγής.

Η ένότης των δυνάμεων της Χαλκιδικής άπεκατεστάθη πλέον, ή μελέτη των ζητημάτων αυτής έληξε, και το πρόγραμμα δράσεως κατεστρώθη. Τήν στιγμήν όμως αυτήν έρχεται το Κέντρον και άφανράζει έξ ήμών τον κυριώτερον συντελεστήν, του όποιου διέγνωσε την ικανότητα, και άποστέλλει τουτον εις άλλον νομόν, όπου τά πράγματα παρυσιάζονται δυσκολώτερα, πολυπλοκώτερα, και ούτω έγκαταλείπεται και πάλιν ή Χαλκιδική εις την τύχην της, δια να άρχίση νέα μελέτη των ζητημάτων μας, και νέον πρόγραμμα, από τον νέον Νομάρχην μας.

Και ή κωμωδία αυτή συνεχίζεται από της συστάσε-

ως της νομαρχίας μας, ήτις κατά το όκταετές διάστημα το διαρρέυσαν από του Όκτωβρίου του 1924, μέχρι της σήμερον έγνωρισε δέκα νομάρχας, έκαστος των όποιών μας έκυβέρνησεν επί δεκάμηνον περίπου διάστημα, κατά το όποιον έμελέτων την κατάστασιν και τα ζητήματά μας μέχρις ότου μετετίθεντο και ούτω ούδεις έξ αυτών ούδέν των ζητημάτων μας έπρόφασε να έπιλύση.

Όταν πλέον ή μελέτη συνεπληρώθη και όταν ήρχιζε να είσηγηται εις το Κέντρον την λήσιν όρισμένων μέτρων και την ένίσχυσιν αυτού την ύλικήν, προς ίκανοποίησιν των πολυλαπλών άναγκών της έγκαταλειμμένης Χαλκιδικής, άντι της ένισχύσεως ήρχετο ή μετάρσις, και άντι της έπιλύσεως των ζητημάτων ήρχιζε προς το θεαθήναι νέα μελέτη αυτών.

Και ό λαός της Χαλκιδικής έμεινεν και μένει άπαθής και άδιαμαρτύρητος, πειθήνιος και εύκολοδιοίκητος, όπως έχει χαρακτηρησθή, δι' ό και κανείς δέν τον προσέχει. Καταβάλλει τους φόρους του άνελλιπώς και άδιαμαρτύρητως, κτίζει τα σχολεία του με ίδίας του δαπάνας, διανοίγει τους δρόμους του με τη προσωπική του μόνην εργασία, καλλιεργεί τους άγρούς του και εργάζεται τόσον ύποτακτικά, τόσον ήσυχά, ούτως ώστε ούτε όταν πεινά δέν διαμαρτύρεται, άδικείται πολλαχώς και ύποτάσσεται σάν γνήσιος ραγιάς, και έν τέλει πεθαίνει από την έλονοσία και τη φθίσι, και έτσι ήσυχάζει.

Ποιός θα γυρίση να δητή τύχη και τη μοίρα μας; Άλλοίμονοι κανείς, μα άπολύτως κανείς, όσονδήποτε και άν μας λέγουν ότι μας άγαπούν και ένδιαφέρονται για μας, έφ' όσον ήμεις αυτοί δέν κινούμεθα άλλ' εύρισκόμεθα ακόμη εις την κατάστασιν του ραγιαδισμού.

Δέν υπάρχει, λέγουν, άλλος νομός εύκολοδιοίκητος, σάν τη Χαλκιδική. Έδώ οι άνθρωποι είναι σάν πρόβατα και τα ζητήματά της πολλά και δύσεπίλυτα.

Προς τί λοιπόν να άσχοληθώμεν. Οι Βενιζελικοί θα μείνουν εις αιώνα τον άπαντα βενιζελικοί, και οι λαϊκοί το ίδιο, ότι δήποτε κι' άν τους κάμουμε. Καμμία όργανωτική δύναμις δέν παρατηρείται. Οι σύλλογοι που τηλεγραφοούν ψιλώ όνόματι μόνον ύφίστανται και οι Κοινοτάρχαι, έτσι από συνήθειαν για να άκούεται το όνομά τους.

Γιαυτό και δέν μας λογαριάζουν, γιαυτό και άντι του συμφέροντος του τό-

που, προτάσσεται και έπικρατεί το συμφέρον του Κόμματος.

Ό κ. Τσιριμώκος έλαβεν άπόλυτον πληρεξουσιότητα παρά του πατρωνός του να μαγειρεύση όλας τας προεκλογικάς νομαρχιακάς μεταβολάς, σύμφωνα προς το συμφέρον του Κόμματος και των έν αυτώ κρατούντων ίσχυρών παραγόντων.

Τι τώρα άν διαμαρτύρονται αι όργανώσεις της Χαλκιδικής, αι όποιαι γνωρίζουν ότι κατά τύπους μόνον ύφίστανται.

Ποιός άκούει τον βουλευτήν μας κ. Ξανθόπουλον, ό όποιος τηλεγραφεϊ, ότι κατόπιν των δήθεν ένεργειών του έπέτυχε την παραμονήν του κ. Σταματοπούλου εις την θέσιν του.

Ποιός ρωτάει τους γύφτους που ξεφορτώνουν τα κάρβουνα.

Το συμφέρον και μόνον του κόμματος, είναι εκείνο το όποιον πάντοτε λαμβάνεται ύπ' όσιν και το όποιον έπικρατεί, έδώ εις την Ελλάδα, έφ' όσον έπικρατούν τα προσωπικά κόμματα, τα όποια στηρίζονται εις την έπιβολήν και την έπιχορήγησιν των ολίγων. Ό λαός μόνον παθητικώς συμμετέχει εις ταύτα παρέχων την ψήφον του προς έκλογήν όχι των έκλεκτών του, αλλά εκείνων που θέλουν και επιβάλλουν οι ίσχυροί και πλούσιοι του κόμματος.

Ό λαός κατά τύπους και μόνον είναι κυρίαρχος, ενώ οι πραγματικοί κυρίαρχοι, είναι οι ολίγοι πλουτοκράται των προσωπικών κομμάτων, οι όποιοι φυσικά, καταλαμβάνοντες την Αρχήν, δέν άποβλέπουν εις την έκυπηρετήσιν των συμφερόντων του τόπου, αλλά εις την έκυπηρετήσιν των ίδιων συμφερόντων.

Και έφ' όσον ό λαός δέν οργανούται εις πολιτικούς συλλόγους και κόμματα άρχων, αναλόγως των οικονομικών συμφερόντων των τάξεων αυτού, ή έκμετάλλευσις αυτή θα εξακολουθήση και θα διοικούμεθα από τους ολίγους κεφαλαιοκράτας, εξαπατώμενοι ποτε από τους μέν και ποτε από τους δε και παρασυρόμενοι έκαστοτε, αναλόγως του πνεόντος άνέμου.

ΑΘ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ

ΠΡΟΣ ΑΠΟΚΤΗΣΙΝ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΙΔΗΣΕΩΣ

Άρχισε πειά να γίνεται αισθητή και να τονίζεται καθημερινά ή ανάγκη για την άπόκτηση τοπικής συνειδήσεως, τόσον με στενή της λέξεως σημασία, της Χαλκιδικιώτικης, όσον και με την ευρύτερη, της Μακεδονικής.

Θάπρεπε όμως το ζήτημα αυτό να μην άνακινηται μονάχα εις παραμονές εκλογών για πολιτικούς και ψηφοθηρικούς σκοπούς, αλλά ν' άπασχολή, γενικά όλους τους Μακεδόνες εις σημερινές μάστις και σιμίες μεταβατικές στιγμές, όπου δημιουργούνται ευκαιρίες ξεδιάλυτος αυτής της καταστάσεως.

Όποιοσδήποτε θελήση να ιδή καλά τους σημερινούς Έλληνας, θα βρη βασικές ψυχοφυσικές διαφορές μεταξύ Παλαιολλαδιτών και Μακεδόνων.

Οι Μακεδόνες εκτός των άλλων είναι άφελέστεροι, ειλικρινέστεροι και θετικώτεροι, έν ώ αντίθετα οι Παλαιολλαδίτες, είναι έλαστικώτεροι, συνειδησι, θεορδαιμοικαι δημοικαιφανατικοιστάπαθη τους.

Είναι γενικά παραδεικτό πως οι Μακεδόνες βρισκόμαστε σε πολύ μειονεκτικώτερη θέση ως προς τους Παλαιολλαδίτες, που δέν προσέρχεται τόσο από το ότι αυτοί είναι έλευθερωμένοι 100χρόνια από μας, αλλά από τη πολιτική άνισότητα και ύποδουλοσί μας στη Π. Ελλάδα.

Και όταν τους ρωτήσετε γιατι και πως γίνεται αυτό; σας άπαντούν ότι σεις δέν φθάσατε ακόμα στη μόρφωση και στην εξέλιξη ώστε να μορφεύται να καταλάβετε αυτές τις θέσεις· άδιάφορο άν υπάρχουν ένα σωρό Μακεδόνες με τα ίδια μ' αυτούς προσόντα, που χάνονται επειδή δέν έχουν τα μέσα και δέν μπορούν να εξέλιχθούν άφ' ου δέν τους αφήνουν, για ν' αναλάβουν αυτοί τη Διοίκησι και τη μόρφωσί μας. Πως όμως να εξέλιχθούμε και να ξεσηφουόμε όταν μας θεωρούν ότι άποίκους αλλά ύποτελείς, που δέν μας θυμούνται παρά για τα χρήματα των ταμείων μας για να τα κλέβουν ή να τα χρησιμοποήσουν όπως αυτοί θέλουν χωρίς να θέλουν να καταλάβουν ότι κι' ήμεις ήμαστε Έλληνες με ίσα δικαιώματα στη ζωή και στην πολιτεία.

Θα μας ερωτήσουν ίσως πως γίνεται αυτό άφ' ου και οις έχετε ίσα πολιτικά δικαιώματα και άναπρωσωλεύετε στη Βουλή και στη Γερουσία; θα τους άπαντήση όμως κάθε εύσυνήδειτος Μακεδόνας ότι αυτά δέν σημαίνουν τίποτε, γιατί οι βουλευται μας βρίσκονται πάντα στην ούρα των διαφόρων κομμάτων και κομματιδιών, που άρχηγοί τους είναι πάντα Π. Έλληδίτες και οι Μακεδόνες έλευργοι, όταν βρισσεται κανένας τέτοιος, είναι τις περισσότερες φορές διακοσμητικός, ενώ κατά την ιδέα μου οι βουλευται μας θαπρεπε και' άρχην ν' άνήκουν ο' ένα Μακεδονικό κόμμα κι' έπειτα και ο' όποιοσδήποτε άλλο.

Θα μας επιτιμήσουν έπειτα για τα άδικα παραπάνω και θα θελήσουν να μας φιωόσουν μ' ένα σωρό ιδρύματα, που έκαμαν για μας. Άλλά ποιά είνε αυτά; Ίσως το Πανεπιστήμιο της Θεσ/νίκης; Μα αυτό ήταν έπιτακτική ανάγκη και άπαιτησις της Μακεδονίας, που άν δέν το κάνανε θα τώλαινε μόνη της και δέν προσφέρατε γι' αυτό ούτε μια πεντάρα εκτός άν έννοει-

τε προσφορά τη τοποθέτησι σ' αυτό μερικών σχολαζουσών πνευματικών προσωπικοτήτων σας, ενώ ό Μακεδονικός Λαός προσφέρει για τον ιδρώτα και το αίμα του. Η μην πητε ότι μας ένισχύσατε για τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, που από την άρχή την βεβέπατι με κακό μάτι και δέν παύσατε ποτέ την αντίδρασι; Όπως και για περισπασμό της Έλευθέρας Ζώνης Θεσσαλονίκης ιδρύσατε την Έλευθέρα Ζώνη Πειραιώς, ένφ με τα δικά μας χρήματα έπιχορηγήτε γενναίωδωρα το Έθνικό σας Πανεπιστήμιο, την Έθνική σας βιβλιοθήκη, το Έθνικό σας Θέατρο, Μελόδωρο κ. λ. π. ποικιλόνομους Έθνικούς οργανισμούς σας από τους όποιους έμειδέν έχομε καμιά όφέλεια.

Αυτά και άλλα πολλά θα μας κάμουν οι Π. Έλλαδίτες έως τουτοκαμιά ήμεραό Μακεδονικός Λαός έξαντλημένος πειά και βαρβαρισμένος θα τινάξη το ζυγό του και άφήνοντας το ραγιαδισμό του και τη μοιρολατρία του θα τους βροντοφωνήση με το κεφάλι του ύψηλά: Σας εύχαριστούμε που μας μορφώσατε και μας διοικήσατε ένα αιώνα τώρα, άρκετά φρωισθήχαμε, πάτε στη πατρίδα σας κι' αφήσατε μας ήσυχούς, άν δέν έχετε όρεξι για καμμία άλλη Χαρμόνια.

Με τα παραπάνω δέν προπαγανδίζομε άυτονομιστικές ιδέες (άπαγε της βλασηφίας) αλλά άπλώς περιγράφομε μία κατάσταση, που ύπαρχει και δημιουργηται κάθε ήμερα και περισσότερο και ζητάμε τη θεραπεία της, προτού φθάση στα έσχάτα.

ΝΕΟΧΩΡΙΤΗΣ

ΘΑ ΓΙΝΗ ΚΑΙ ΔΕΝ ΘΑ ΓΙΝΗ

Κατά τον άνακινωθέντα πίνικα των Έθνικών όδών, οι όποιαί έπιχορηγούνται δια του νέου προσύπολογισμού άναγράφεται ότι θα διατεθούν και δια την πολυθρόλητον και πολυλαπή όδον Θεσσαλονίκης-Πολυγύρου 4.000.000 δρχ.

Άλλ' ό κ. Υπουργός της Συγκοινωνίας έσπευσε όπως δηλώση, ότι διδημοσιευθείς πινάξιν είναι πλαιός και διτέχεται τοποποιητή κατά 7000.

Ημείς όμως ολίγο μας ένδιαφέρουν οι πίνακες, αι δηλώσεις και αι ύποσχέσεις διοικήσεις έπισήμων, έφ' όσον έχομεν πικράν πείραν αυτών και έφ' όσον είναι γνωστόν ότι διανύομεν προεκλογικήν περίοδον, καθ' ήν θα άκούσομεν και πάλιν να μας τάζουν λαγούς με πετραχήλια, άφου με το τάξιμο δέν χαλά το σπίτι, ύπάρχουν δε και άφελει; που τα πιστεύουν.

Έκείνο που ξερούμε και που βλέπομε, είναι ότι ή πρό του Άγιου Προδρόμου γέφυρα ύποστάσα καθύψιστην προ διετίας, εξακολουθεϊ να παραμένη μόνον με τα βάθρα της, τα δε αυτοκίνητα αναγκάζονται να διερχονται δια του χειμάρον, όστις και διακόπτει την συγκοινωνία με την πρώτην ραγδαίαν βροχήν.

Ότω κατά την παρελθούσαν Τριτην διεκότη ή συγκοινωνία εις το σημειον αυτό έπι οκτώωρον, αυτοκίνητον δε έπιχειρήσαν να διαβή έκινδύνυσε να παρασυρθη και να πνιγούν άνθρωποι.

Τι λοιπόν να πιστεύσομεν; Θα γίνη ή δέν θα γίνη; Άλλ' άν μη ίδωμεν ου μη πιστεύσομεν.

ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΙΣ

ΔΙΚΑΙΩΛΟΓΗΤΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΊΔΡΥΣΕΩΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΜΑΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΔΙΩΚΟΜΕΝΟΙ ΣΚΟΠΟΙ

Υπήρξαν εποχαι καθ' ας οι άνθρωποι λόγω της παχυλής άγνοίας...

Η δυσαρμονία όμως αυτή, ως αντιφασική, δεν ήτο δυνατόν να εξακολουθήσει να υφίσταται...

Ως εκ τούτου άγόμενος υπό της φρονικής αυτού τάσεως προς διαρκή τελειοποίησιν ο άνθρωπος...

Την βασιικήν ταύτην άρχήν ενστερνισθέντα από μικρού πάντα τα πεπολιτισμένα κράτη...

Ούτω προς τη ίδρύσει διαφόρων σχολείων—των γυμναστηρίων αυτών του ανεύματος—προς μόρφωσιν και ενδυνάμωσιν...

Επόμενον τή άρχή ταύτη και το ήμέτερον Κράτος, και διαγνώσας την ήφιστην σημασίαν...

Ούτω διά του έν ισχύει νόμου (4371) του ρυθμίζοντος τα της σωματικής εν γενεί άγωγής...

Ακολουθούντες όθεν και ήμεεις την θέλησιν και έπιταγήν ταύτην της πολιτείας προς όσον το δυνατόν μεγαλυτέραν διάδοσιν...

άθλητικών πυρήνα τον δημιουργηθέντα υπό της επισήμου σχολικής γυμναστικής εκ μαθητών του γυμνασίου Πολυγύρου...

Συνεχία των άνωτέρω σκέψεων και γεγονότων, ίδρύθη ο άναγγελθείς ήδη Σύλλογος 'Εθνικής Σωματικής 'Αγωγής Πολυγύρου...

Συνεπεία της άναφοράς ταύτης ο κ. Νομάρχης εκάλυσε τα μέλη της ως άνω 'Επιτροπής εις συνεδρίασιν προς συζήτησιν και λήψιν αποφάσεων...

Σκοπός του Συλλόγου τούτου, ως άναγράφεται και έν τώ πρώτῳ άρθρῳ του καταστατικού αυτού είναι ή σωματική και ήθική άγωγή των μελών αυτού...

Ο τόσον ύψηλός και σπουδαίος ούτος σκοπός θα επιδιωχθῆ.

- 1) Διά της έγγραφης όσον το δυνατόν περισσοτέρων γυμναζομένων μελών, άρρένων και θηλέων. 2) Διά της ίδρύσεως και συντηρήσεως πλήρους γυμναστηρίου με όλας τας άπαραίτητους εγκαταστάσεις και άθλητικά όργανα. 3) Διά της κατά τρόπον επιστημονικόν οργανώσεως διαφόρων εκδρομών και κατασκηνώσεων εν ύπαίθρῳ. 4) Διά της τελέσεως αγώνων μεταξύ των μελών αυτού. 5) Διά της οργανώσεως και τελέσεως αγωνιστικών Παγχαλκιδικών εορτών. 6) Διά δημοσίων διαλέξεων διδα-

Η ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΔΡΑΣΙΣ ΤΗΣ Κ. ΔΗΜΟΥΛΙΤΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΤΡΑΤΩΝΙΟΝ ΕΙΣ ΙΕΡΙΣΣΟΝ

ΙΕΡΙΣΣΟΣ (Ιούλιος).—'Η 'Ιερισσός μας, ή τόσον ώραία, ή τόσον έλκυστική ποῦ είναι και ύπερηφανεύεται για την τόσον της ώραϊαν τοποθεσίαν και τον εύθυμόν της κόσμον...

Είναι αλήθεια, ότι το Στρατώνι αυτό τό τόσο διά μικρό χωριουδάκι με τα 100 περίπου σπίτια, ποῦ όλα του άποτελοῦν στό σύνολο μία οικογένεια...

Κινηματογράφος, Μουσική όρχήστρα, Θέατρον. Το βράδυ των 'Αγίων 'Αποστόλων έδόθη κινηματογραφική παρουσίασις πῦ για πρώτην φορά στό χωριό μας παρουσιάζεται τό φαινόμενον αυτό του μακαρίτου 'Εδίσσον. 'Η κομμωροή μεγίστη. Κόσμος και κινηματογράφος. Από άκρα τελείως άνιήθητα Σιγή παντού έπικρατεί. Μέσα μέσα μόνον άκούονται κάτι ψήθυροι και άναστεναγμοί άναμένοντας με άγωνία να ίδωσι ποιά θα ήτο τό έργο του. 'Η ώρα παρεξέτα και κατά τας 9 βλέπομε προστά στό πανί κάτι γράμματα. «Τό καρναβάλι του 'Ερωτος». 'Ολοι μας άρχισαμε να διερωτώμεθα άλλα και καιεις δεν μπορούσαμε να ριχθῆ σέ συζητήσιν, διότι τό έργον ήτο ύπέροχο, ευχάριστο και άρκετά έλκυστικό. Στά διωλείματα αντικαθίστα την ταϊνία ή ύπέροχος Μουσική 'Ορχήστρα υπό την διεύθυνσιν του άρίστου Καθηγητού της Μουσικής κ. Ν. Μουραμπά ποῦ με τα ύπέροχα και εκλεκτά κομμάτια της σκόρπισε την ψυχικήν τέρψην και μάς πλημύρισε από αισθήματα και συναισθήματα ευχάρια. 'Εκείνο όμως ποῦ θα μείνη άλησμόνητον και τιμῆ και τό κοινόν της 'Ιερισσοῦ από άπόψεως προόδου και μορφώσεως, διότι ξεύθει να τιμῆ τα πνευματικά έργα, είναι ή θεατρική πα-

σκαλιών και δημοσιεύσεων άρθρων και διατριβών και

7) Διά παντός άλλου προς τον σκοπόν τούτον προσφόρου μέσου.

Τοιούτος όμως ών ο Σύλλογος 'Εθνικής Σωματικής 'Αγωγής Πολυγύρου, και περιλείων εις τούς κόλπους του, πῦν ότι εκλεκτόν έχει να άπιδείξῆ ή κοινωνία Πολυγύρου, δεν θα άρεσθῆ εις την εκτήλωσιν μόνον του άνωτέρω εκτεθέντος ειδικού αυτού σκοπού, αλλά θα έπεκτείνῆ την δράσιν αυτού άκόμη και επί του κοινωνικοῦ έπιπέδου.

Ούτω θα καταβάλῃ πῦσαν προσπάθειαν διά να προωθήσῃ όσον είναι δυνατόν την κοινωνικήν κίνησιν του Πολυγύρου διά της κατά τρόπον επιστημονικόν, έγγνωμόνων άπόλυτων και πλήρῳ έπιτηχίαν, οργανώσεως διαφόρων χοροεπιδείξεων, αγωνιστικών εορτών, διαλέξεων, μουσικών συναυλιών, και παντός άλλου όπερ θα συντελέσῃ εις την προαγωγήν και τόνωσιν της κοινωνικῆς κινήσεως εν Πολυγύρῳ.

Τοιαύτας βάσεις έχων ο Σύλλογος Ε. Σ. Α. Πολυγύρου και τοιοούτους σκοπούς επιδιώκων, έχει την έλπίδα ότι θα τύχῃ της άμερίστου ήθικῆς και υλικῆς ύποστηρίξεως τόσον των επισήμων κρατικῶν άρχῶν και του Δήμου Πολυγύρου όσον και της εκ γηγενῶν και ξένων συγκειμένης κοινωνίας Πολυγύρου.

EMMAN. Μ. ΜΑΓΓΙΩΡΟΣ Γραμματέυς του Συλόγου Ε. Σ. Α. Πολυγύρου

ράστιας ή δοθείσα την επομένη έσπέραν την 30ην Ιουνίου με τό ύπέροχο 'Εθνικό μας δράμα του Σουλίου «Ο Χορός του Ζαλόγγου».

Μέσα στο σχολείο, στή πλατεία εκείνη αΐθουσα του, ποῦ μέχρι της προχθῆς ήτο γεμάτη με τούς μικρούς μαθητάς, τό βράδυ αντικατεστάθησαν οῦτοι μ' έναν άλλον κόσμον έντοπίων και ξένων, ύπερ πεντακοσίων θεατῶν.

'Η έπιτυχία ήτο τέτοια ποῦ μάς έκοψε κατάπληξιν, διότι καιεις μας δεν τό περίμενε. Οί 'Ερασιτέχναι μικροί ήθιοποιοί, σωστοί ήθιοποιοί με ταλέντο. Τα Κορίτσια ένδεδμημένα με πραγματικές πολύτιμες και πύλυτελεις Σουλιάτικες στολαίς ήσαν πραγματικές Σουλιωτοπούλες, όστε έπόμενον ήτο με την πρώτην τους εμφάνισιν να καταχειροκροτηθοῦν. 'Υπέροχος έπιτυχία. Πραγματικές ζωντανές εικόνες της εποχής του δράματος ποῦ προκαλοῦν ρίγη έθνικοῦ ένθουσιασμοῦ, συγκινήσεις, δικαιοσυνεχή παραταταμένα χειροκροτήματα. Τόν σπουδαιότερον ρόλον εῖς όλων έπαιξεν ή δεσποινίς Γκιουενιώτου, ή όποία χάρις στην ήχηρά μεταλλική φωνή της και την πραγματικήν διαίσθησιν του ρόλου της κατεχειροκροτήθη ένθουσιασμένως. Πράγματι ή δεσποινίς αύτη με τα σπινθηροβολούντα μάτια της ύπῆρξε ή πρωταγωνίστρια του δράματος και πρέπει να είναι υπερίφρανη, διότι τό μέλλον της είναι ευρύ. 'Ητο ή ώρα ή ύστερα άπ' τα μεσάνυχτα όπου ή θεατρική παρουσίασις έληξεν.

Μετά τό πέρας εῖχε την καλωσύνην οῦ διευθυντής του σχολείου μας κ. Πέτρον με ώραίες εκφραστικές εικόνες και ζωντανές εκφράσεις θαυμασμοῦ και με την χαρακτηριστικήν αυτον ευγλωττίαν να ξευμνήσῃ τας άρετάς και τό έργον της κυρίας Δημολιτσα Διευθνοῦ των Μεταλλείων Κασάνδρας, ποῦ τόσον άόκνος εργάζεται, και της όποίας ή δράσις αυτή ξεφύγεν ήδη από τό στενό πλαίσιο του περιβάλλοντος του Στρατωνίου και ήρχισε να σκορπίζῃ τό φῶς της προσόδου και του πολιτισμοῦ και εις τα πέριξ, με την ευχήν, όπως ή θεία πρόνοια την άξιώσῃ, ίνα ή δράσις της αυτή ή εῖς άγῶν ήθικῶν έλαττηρίων προερχομένη έπεκταθῆ καθ' όλην την ένδοξήν ήμῶν Κοινωνίαν. 'Ανταπήνησεν ευχαριστήσας θερμῶς την Κοινωνίαν 'Ιερισσοῦ ο Γραμματέυς της Κοινότητος Στρατωνίου κ. Μωύσης.

Ευχαριστοῦντες, θα μείνωμεν ύποχαρακμενοί άπέναντι όλων αυτών και δι της κ. Δημολιτσα, διότι δι' όλων των άνωτέρω μάς έδωσε να έννοήσωμεν, ότι δεν βρισκόμεθα στην εποχήν της Τουρκοκρατίας και της βαρβαρότητας, αλλά στην εποχήν της μορφώσεως και της εξέλιξεως. Και εῖς όσον ύπάρχει εξέλιξις θα ίδωμεν πράγματα ποῦν άνώτερα της σημερινῆ. Καλόν θα ήτο βέβαια όπως και αι ένταῦθα τό πικαί άρχαί και ύπάλληλοι ένισχύουσιν την ύπόχρυσαν νεολαίαν μα, διότι είναι κοίμα καθημερινῶς να βλέπῃ τις αυτά τα βλαστάρια του χωριοῦ μας να χαλαίνων και να σοριαίνονται μέσα στην άγνοια μέσα στην άλόγυσιν. Προσπαθοῦμε μόνον μας, αλλά τι να κάμωμεν άφου όχι μονάχα δεν μάς ενισχύει καιεις αλλά και μερικοί καλοθεληταί προοδευτικοί! μάς εμπαιζοῦν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΓΕΩΡΓΗΣ

ΙΑΤΡΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΕΙΔΙΚΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ ΑΡΤΙ ΑΦΙΧΘΕΙΣ ΕΚ ΠΑΡΙΣΙΩΝ ΔΕΧΕΤΑΙ ΚΑΘ' ΕΚΑΣΤΗΝ 104 ΟΔΟΣ ΤΣΙΜΙΣΚΗ 104 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΙΣ

ΑΙΛΙΑΣ Στην κορφή ενός βουνού ψηλά εκεί στον 'Αιλιά τα σήμανδρα βαράνε τώρα χαρμόσυνα γλυκά γλυκά. Γονατιστές γερόντιστες έμπρός του προσκυνοῦνε και με εὐλάβια πολύ τα δώρα τον κερνοῦνε. Εῖνε παραμονή 'Αιλιά τα σήμανδρα βαράνε κιθάρες γλέντια και χοροί τραγῶνα άντιχάνε. Γλυκά χτυπάν τα σήμανδρα μέσα λίβρα προσευχή, έξω χοροί τραγοῦδια κλαρίνα οῦτια και βιολί. ΚΟΥΛΑ ΤΣΟΥΓΚΡΑΝΗ

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ

Προγράμματος άναγκαστικού πλειστηριασμοῦ άνιήχων. 'Αριθμός 6065. Ο Συμβολαιογράφος και κάτοικος Πολυγύρου 'Αριστέιδης 'Ανδρέα Τσανάκας. Δηλοποιεί ότι: 'Επισπεύσει του Κωνσταντίνου Μ. Ζαμπούνη, κατοίκου Πολυγύρου, δικαιουμένου λαμβάνειν παρὰ του όφειλέτου Γεωργίου Α. Μαγδάλη, κατοίκου Πολυγύρου, δυνάμει τῶν άπ' αριθμῶς. 2373, 2623 και 2781 ένυποθηκῶν δανειστικῶν συμβολαίων του Συμβολαιογράφου Θεσσαλονίκης Δήμου Στ. Παπαδήμου, κατά τας κοινοποιηθείσας αὐτῶ έπιταγὰς εν δλω δραχμῶς 91000 έννενηντο μίαν χιλιάδα, νομιμοτόκως κατά τας έπιταγὰς μέχρις εξοφλήσεως και τα έξοδα της εκτελέσεως και πλειστηριασμοῦ εν γενεί, θέλοσιν εκτεθῆ εις άναγκασιότιν πλειστηριασμόν ενόπιον μου ή του νομίμου μου άνταληροῦ τῆν 3ην τριακοστήν πρώτην του μηνῶς 'Ιουλίου 1932 έτους ήμερῶν Κυριακήν, από της 10ης μέχρι της 12ης ώρας μεσημβρίας, εν Πολυγύρῳ του Δήμου Πολυγύρου, εν τῷ πρώτῳ Καφερείου Χρήστου Πούλου, κεντρική πλατεία, συνήθει των πλειστηριασμῶν τότῳ τα κατωτέρω άκίνητα κτήματα του προαναφερθέντος όφειλέτου, κατασχεθέντα άναγκαστικῶς δυνάμει και προς εκτέλεσιν των άνωτέρω συμβολαίων διά της άπ' αριθμῶν 79 ε. ε. εκδόσεως κατασχέσεως του δικαστικοῦ κλητήρος Στυλιανῶ Χαλιτῆ, κείμενα εν Πολυγύρῳ και εν τῇ κτηματικῇ περιφερείᾳ Πολυγύρου ήτοι 1) Μία νεοκτισθέντα οῦκία, κάτοπι του Δημοτικού Σχολείου κειμένη, άποτελουμένη εκ 4 τεσσάρων διαμερισμάτων, ύπογειου, έτέρου τοιούτου διαμερισματος και πέμπτου τοιούτου άσκαπεῦς και ήμετελοῦς εῖσετι, του εῖς' οῦ αύτη οικόπεδον και προαυλίον, και των εν αὐτῷ δένδρων πάσης φύσεως παραρτημάτων και παρακολουθημάτων της εν γενεί, λιθόκτιστος άβεσπότικῶς κεραμοσκεπής, και φέρουσα θύρας και παραθυρόφυλλα σιδηρά (ρολά), συνορευούσα βορειῶς, ανατολικῶς και δυτικῶς με δρόμους, νοτίως δέ με οῦκίας Γεωργίου Γεωργάκα, και Δημοτηρίου Μησοῦδη, εκτιμηθείσα, άντι δραμῶν 120000. 2) 'Ελαίον κειμένον εις θέσιν «Παλαίπορτα» περιφερείας Πολυγύρου, εκτάσεως 10 στρεμμάτων περιλαμβάνων 300 ήμερα και άγρια ελαιόδενδρα συνορευόμενος γυῶθεν με δάσος, εκτιμηθείς δε άντι δραχμῶν 15000. 3) 'Ετερος ελαίον κειμένον εις θέσιν «'Αγία Κυριακή» Πολυγύρου εκτάσεως 2 στρεμμάτων περιλαμβάνων 75 περίπου ήμερα και άγρια ελαιόδενδρα, συνορευόμενος δε βορειῶς με ελαιώνα Γεωργίου Λιόντα, ανατολικῶς και δυτικῶς με δάσος, εκτιμηθείς άντι δραχμῶν 5000. 'Η πρώτη προσφορά όρίσθη υπό του επισπειδόντος τό τέτατον της άνωτέρω εκτιμηθείσε δι' εν έκαστον των άκινήτων. 'Η κατακύρωσις γεννησεται εις τον ή τούς τα πλείονα προσφέροντας, συμφώνως τῷ Νόμῳ, ύποχρεοῦμένους εις την νόμιμον και έμπροθέσμον καταβολήν τοῦτέπλειστηριασμοῦ, γεννησομένου άλλως εις ζάρος των άναπλειστηριασμοῦ μεθ' όλων των εκ τούτου συνεπιών, ύποχρέους όπως προσέτι καταβάλουσιν τά χρεῶτα, τά του επί του πλειστηριασμοῦ δικαιώματα, και τούς κατά νόμον 4225 και 4316 φόρους τό φερέγγυον των πλειοδοτῶν, και ή ζητηθησομένη έγγυήσις έσοῦται της άπολύτου κρίσεως μου. Ο επισπεύδων οὐδέμην φέρει εῖδῆν, διά την έλλιπή περιγραφήν των άκινήτων, την διεκδίκησιν ή εκνικήσιν των, ός και την επί των τελευταίων ύπαρξιν βαρών πλῆν των ύπῆρ αυτοῦ επί του πρώτου έγγεγραμμένου προς άσφάλειαν του ύποθηκῶν εν τῷ Βιβλίῳ 'Υποθηκῶν της περιφερείας Ειρηνοδικείου Πολυγύρου. 'Εγένετο ή παρούσα μου εν Πολυγύρῳ σημερον την 4ην τετάρτην 'Ιουλίου του χιλιεστού ένεακοσιοστοῦ τριακοστοῦ δευτέρου έτους 1932, ήμερῶν της έδομιάδος Δευτέραν εν τῷ Συμβολαιογραφείῳ μου κειμένῳ εν τῇ επί της πλατείας Δικαστηρίου ιδιοκτήτῳ οῦκία 'Αποστόλου Μπακρατσά, και ύπογράφεται προς βεβαίωσιν παρ' έμοῦ του Συμβολαιογράφου. Ο Συμβολαιογράφος Πολυγύρου (Τ. Σ.) ΑΡΙΣΤΕΪΔΗΣ ΤΣΑΝΑΚΑΣ

ΠΑΓΧΑΛΚΙΔΙΚΗ, ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΗ ΕΝ ΠΟΛΥΓΥΡΩ

ΙΔΙΟΚΤΗΤΑΙ ΝΙΚ. Χ. ΓΕΡΟΧΡΙΣΤΟΣ ΔΘ. Γ. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ

Ετησία συνδρομή δραχ. 60 Έξωτερικού λίρ. Άγγλίας 1)2

ΟΡΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ

Επί γενικῶν ζητημάτων δωρεάν. Ξένα δημοσιεύσεις, πλειστηριασμοί, ἀγγελίαι κλπ. 5 δραχ. κατά στίχον διά μίαν δημοσίευσιν.

Διά δύο ἢ περισσοτέρας δημοσιεύσεις 3 δραχ. κατά στίχον.

Ἡ ἀξία πάσης δημοσιεύσεως προπληρώνεται.

Χειρόγραφα δὲν ἐπιτρέφονται

ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

ΕΝΑ ΕΞΥΠΝΟ... ΠΑΘΗΜΑ

Όταν ένας νέος και μιὰ νέα συνδεθούν αίσθηματικῶς, ἡ πρώτη δουλειὰ τῆς νέας εἶναι νὰ προκαλέσῃ δῆλωσιν τοῦ νέου ὅτι τὴν ἀγαπᾷ...

Ἄμεσως κατόπιν ἡ νέα θὰ κάμῃ πὺς δυσπιστεῖ εἰς τὴν εὐλιχρίθειαν τῶν ἐκδηλώσεων αὐτῶν καὶ θὰ ρωτῆσῃ τὸν λεγόμενον σὲ πόσες ἀραγε νὰ ἔχῃ πῆ τὰ ἴδια.

Τότε ἐκεῖνος, ἄν εἶναι ἄπειρος στῆς γυναίκες καὶ πρωτόπειρος στὸν ἔρωτα θὰ σπεύσῃ νὰ καυχήσῃ τὴν ἀναριθμητὴς γυναικῆς ἔχοντων κυλισθῆσά πῶς ἔχει νὰ κάμῃ μὲ ἕνα σελμάρα...

Όσον ἀφορᾷ δὲ τοὺς ὑπὸ τῆς Ἐνώσεως ἐξηγορασμένους οἱ ὁποῖοι πάντησιν. Ἐπὶ ὁλόκληρος νύκτες ἀγρυπνοῦσε παιδεύοντας τὸ μαζὸ τὸν γιὰ νὰ καταβάσῃ καμμιὰ καλὴ ἰδέα.

Όταν φθάσῃ ἡ στιγμή αὐτῆ, ἔλαστος ἀπαντᾷ ἀναλόγως τῆς πείρας του καὶ τῆς ἐπιτηδεότητός του. Ἄλλοι φοβούμενοι μὲ λείξω ἀρνούνται καὶ στρίβουν ὁλοταχῶς...

Όταν φθάσῃ ἡ στιγμή αὐτῆ, ἔλαστος ἀπαντᾷ ἀναλόγως τῆς πείρας του καὶ τῆς ἐπιτηδεότητός του. Ἄλλοι φοβούμενοι μὲ λείξω ἀρνούνται καὶ στρίβουν ὁλοταχῶς...

Ἡ Χ., μετὰ προκαταρκτικά, τὰ ὁποῖα ἐκράτησεν ἐπὶ ἕνα καὶ πλέον χρόνον περίπου τοῦ ἔθεσε ὡς τὸ ζήτημα:

- Ἐχεις σκοπὸ νὰ μὲ πάρῃ; Ἄν ναι, ἔλα νὰ πάμε στὸ μαγαζὶ μου, νὰ τοῦ πῆς πὺς ἀγαπώμαστε καὶ νὰ μὲ ζητήσῃς. Ἄν ὀχι, πᾶς τὸ καθαρὰ γιὰ νὰ διακόψωμὲς τὰς σχέσεις, προτοῦ ἐκτεθῶ περισσύτερον μαζὺ σου... Ἐνα καὶ ἕνα κάνουν ὅσο... Ὁ Π. ὄμως προσπαθοῦσε νὰ βρῇ τρόπον κατὰ τὸν ὅποιον θὰ ἀνέτρεπε τὸν στοιχειώδη αὐτὸν μαθηματικὸν κανόνα...

ΠΕΡΙ ΤΗΝ ΔΡΑΣΙΝ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΛΙΑΡΙΤΚΟΒΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΚΑΛΗΣ ΔΙΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΑΛΤΡΟΙΣΜΟΣ ΜΕ ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΑ

Ἡ εἰς τὸ ἐπὶ 12ης Ἰουνίου φύλλον δημοσιευθεῖσα διατριβὴ ὑπὸ τοῦ ψευδώνυμου «Διαβάτης» ἀνεστάτωσεν μερικὰ πρόσωπα τῆς Ἐνώσεως Ἑλληνίδων, πολὺ δὲ περισότερον τὴν Καν. Πρόεδρον, ἣτις φαίνεται λίαν εὐαίσθητος καὶ δὲν δέχεται παρατηρήσεις καὶ κρίσεις.

Τὰ τοιαῦτα μὰς υπενθυμίζουν γενονία παλαιᾶς ἐποχῆς (Τουρκοκρατίας) ὁπότε οἱ διάφοροι μπεύδες, ζαμπήτες κλπ. ἀφοῦ κατενύησαν ὁπότεν λερνοῦσαν, ἐπερῶσαν καὶ πιστοποιητικὰ καλῆς διαγωγῆς...

Ἄλλ' ἢ Σχολ. Ἐπιτροπῆ, ἄν ἔπραξε νὰ συγχωρῇ τὴν δρασίν τῆς Καν. Προέδρου θὰ τὸ ἔκαυεν ἄμεσως καὶ οὐχὶ μετὰ παρέλευσιν μηνῶν, ὁπότε ἤρχισαν τὰ σχόλια, καὶ ὄχι διὰ τὸν ἀλτροιισμόν τῆς, λέξις ἢ ὁλοία οὐδὲ ἄντιστοικίονε...

Όσον ἀφορᾷ δὲ τοὺς ὑπὸ τῆς Ἐνώσεως ἐξηγορασμένους οἱ ὁποῖοι πάντησιν. Ἐπὶ ὁλόκληρος νύκτες ἀγρυπνοῦσε παιδεύοντας τὸ μαζὸ τὸν γιὰ νὰ καταβάσῃ καμμιὰ καλὴ ἰδέα.

Όσον ἀφορᾷ δὲ τοὺς ὑπὸ τῆς Ἐνώσεως ἐξηγορασμένους οἱ ὁποῖοι πάντησιν. Ἐπὶ ὁλόκληρος νύκτες ἀγρυπνοῦσε παιδεύοντας τὸ μαζὸ τὸν γιὰ νὰ καταβάσῃ καμμιὰ καλὴ ἰδέα.

Όσον ἀφορᾷ δὲ τοὺς ὑπὸ τῆς Ἐνώσεως ἐξηγορασμένους οἱ ὁποῖοι πάντησιν. Ἐπὶ ὁλόκληρος νύκτες ἀγρυπνοῦσε παιδεύοντας τὸ μαζὸ τὸν γιὰ νὰ καταβάσῃ καμμιὰ καλὴ ἰδέα.

Όσον ἀφορᾷ δὲ τοὺς ὑπὸ τῆς Ἐνώσεως ἐξηγορασμένους οἱ ὁποῖοι πάντησιν. Ἐπὶ ὁλόκληρος νύκτες ἀγρυπνοῦσε παιδεύοντας τὸ μαζὸ τὸν γιὰ νὰ καταβάσῃ καμμιὰ καλὴ ἰδέα.

Όσον ἀφορᾷ δὲ τοὺς ὑπὸ τῆς Ἐνώσεως ἐξηγορασμένους οἱ ὁποῖοι πάντησιν. Ἐπὶ ὁλόκληρος νύκτες ἀγρυπνοῦσε παιδεύοντας τὸ μαζὸ τὸν γιὰ νὰ καταβάσῃ καμμιὰ καλὴ ἰδέα.

Όσον ἀφορᾷ δὲ τοὺς ὑπὸ τῆς Ἐνώσεως ἐξηγορασμένους οἱ ὁποῖοι πάντησιν. Ἐπὶ ὁλόκληρος νύκτες ἀγρυπνοῦσε παιδεύοντας τὸ μαζὸ τὸν γιὰ νὰ καταβάσῃ καμμιὰ καλὴ ἰδέα.

Όσον ἀφορᾷ δὲ τοὺς ὑπὸ τῆς Ἐνώσεως ἐξηγορασμένους οἱ ὁποῖοι πάντησιν. Ἐπὶ ὁλόκληρος νύκτες ἀγρυπνοῦσε παιδεύοντας τὸ μαζὸ τὸν γιὰ νὰ καταβάσῃ καμμιὰ καλὴ ἰδέα.

Όσον ἀφορᾷ δὲ τοὺς ὑπὸ τῆς Ἐνώσεως ἐξηγορασμένους οἱ ὁποῖοι πάντησιν. Ἐπὶ ὁλόκληρος νύκτες ἀγρυπνοῦσε παιδεύοντας τὸ μαζὸ τὸν γιὰ νὰ καταβάσῃ καμμιὰ καλὴ ἰδέα.

οὐ δὲ δημοσιεύσαν εἰς τὸν «Ταχυδρόμον» ἐναντίον τοῦ Διαβάτου, ὅταν δὲν βρισκόντο δικαιολογητικὰ θὰ κάμουν καλύτερα ἢ σωπαίνον καὶ νὰ μὴ ἀποδεικνύουν τὴν σμικροτητάτων, ὑβρίζοντες μὲ τὰς λέξεις ἀνεργούς, διότι οὐδεὶς γίνεται ἀνεργὸς ἐξ ὑπατιότητος του οὔτε ἡ ἀνεργία εἶνε ἔγκλημα.

Γ. Κ.

ΕΠΙΣΤΟΛΑΙ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΑΓΧΑΛΚΙΔΙΚΗΝ

ΑΒΛΟΙ ΧΩΡΟΦΥΛΑΚΟΝ

Λαμβάνομεν καὶ ἐκ καθήκοντος δημοσιεύομεν τὴν κάτωθι ἐπιστολὴν τοῦ συνεργάτου μας κ. Λακῆ Συργιάννη. Εἴμεθα βέβαιοι ὅτι ἡ Διοκίσις Χωροφυλακῆς θὰ θελήσῃ νὰ διενεργήσῃ τὰ δέοντα πρὸς ἐξαιρέσειων τῶν ἐν αὐτῇ καταγεγραμμένων καὶ αὐστηρὰν καὶ παραδειγματικὴν τιμωρίαν τῶν παρεκτραπέντων ἀστυνομικῶν ὁργάνων.

Φίλε κ. Διευθυντά, Δημοσιεύσατε σὰς παρακαλῶ εἰς τὴν ἀγαπῆτην «Παγχαλκιδικῆν» τὰ κάτωθι, πληροφορίες ἄριστες εἰς τὴν Διοκίσην Χωροφυλακῆς διὰ τὴν παρασημοφορίαν καὶ προαγωγήν δύο ἀξίων ἀνδρῶν τῆς καὶ στοιχειᾶ ἀπαραίτητα διὰ τὴν συμπλήρωσιν τῶν δελτίων ποί ὁτήτος τῶν καλῶν χωροφυλακῶν κ. κ. Δραγῶνα καὶ Δολιανίτη.

Τὴν νύκτα τῆς περασμένης Κυριακῆς βγήκα εἰς τὸ λιβαδί μετὰ παρθέα οἰκειῶν μου καὶ οἰκογενειακῶν μου φίλων καὶ ἀναπαύομεθα εἰς τὸν Δημοτικὸν κήπον.

Προχωρῶντες εἰς τὸν κήπον ἀντελήφθημεν δύο σκιάς νὰ μὰς παρακολουθοῦν διόκουν... φυλάκων ἀγγέλου. Τὸ γεγονός ἐκίνησε τὴν περιέργειάν μας καὶ θελήσαμε νὰ διαπιστώσωμεν περὶ τίνοσ ἐπρόκειτο. Μόλις ὄμως κάναμε νὰ πλησιάσωμεν τὰς σκιάς, αὐταὶ ἐξηφανίσθησαν τροπήσῃ εἰς φυγῆν. Παρ' ὅλον τὸ σκότος διεπιστώσαμεν ὅτι ἐπρόκειτο περὶ... ὁργάνων τῆς τάξεωσ, τὰ ὁποῖα ἐκπληροῦντα εὐσυνειδητῶτα τὸν προορισμὸν τῶν εἰχον ταχθῆ ὑπὸ τῆς εἰρησοφίᾳ τῆς τιμῆς καὶ τῆς ὑπολήψεωσ μας.

Δὲν εὐχρην ὅμως ἐδὼ τὸ ἐπεισοδιον, ἀπ' ἐναντίας μάλιστα ἀπ' ἐδῶ ἀρχίζει. Διότι τὰ δύο ὄργανα τῆς τάξεωσ καὶ τῆς ἀσφαλείασ μετανοήσαντες ἴσως διὰ τὴν ὑποπτον φυγῆν τῶν ξαναγύρισαν ὕστερα ἀπὸ λίγο, καὶ ψυχραμύτατα αὐτῇ τῇ φορᾷ μὰς ἐπλήρωσαν, ἀνασαν τὸ ἡλεκτρικὸν τῶν μὰς εἶδαν καὶ μὰς γνῶρισαν ἀσφαλῶσ γιατί καὶ ἤμεις τοῦσ γεωρίσαμεν—πάντες γὰρ παροικούμεν εἰς Ἱερουσαλὴμ—μὰς ἐζήτησαν τὴ ταυτότητα τῆν ὁποῖαν προθυμότητα καὶ εὐγενέστατα ἐδόσσαμεν (ὁπως ἀρμόζει εἰς κάθε νομοταγῆ πολίτην), ἀλλὰ... τρώγοντας ἔρχεται ἡ ὄρεξις.

Οἱ κ. κ. χωροφυλάκαεσ ἠθέλησαν νὰ καμούν τὸ κομμάτι τῶ γν, νὰ δειξόντων εἰς τὸ κορίτσι τῆσ παρῆεσ μας τὴν δύνανμιν καὶ τὴν ἀξίαν τῶν καὶ ἡξιῶτων νὰ μὰς ὁδηγήσουν εἰς τὸ τμήμα [τὸ διατί μὰς φροντιστῆν νὰ τὸ βεθῆ ἢ Ση προεσταμένη τῶν Ἀρχῆ].

Φυσικὰ εἰς τὴν ἀπαίτησιν τῶν αὐτῆν ἀνήγηκα νὰ συμμορφωθῶ ζητήσας νὰ μάρθω μὲ ποῖαν δικαιολογίαν καὶ ποῖον δικαίωμα ἤθελαν νὰ μὰς ὁδηγήσουν εἰς τὸ τμήμα ἀφοῦ τοῦσ εἴμεθα γνωστοὶ καὶ ἡ ταυτότησ μας διεπιστῶθη. Ἐν τέλει διὰ νὰ μὴ γίνεταὶ θόρυβοσ καὶ φασαρία τοῦσ ἐδήλωσα ὅτι συναινῶ ἀπολύτως καὶ τοῦσ ἀκολουθῶσ, ἀλλὰ τοῦσ κατέστησα προσωπικῶσ ὑπευθύνουσ διὰ τὴν παρανομίαν τῶν ταῦτην, διότι οὕτω μὰς ὑπελάμβανον καὶ ὑπολαμβάνω τὴν πρᾶξιν τῶν αὐτῆν. Καὶ ἐμὲ μὲν μεταπεισθέντεσ μὲ ἄφρασαν ἐλευθερον. Ἡξίωσαν ὅμως σκαυῖτατα καὶ αὐθαδέστατα νὰ τοῦσ ἀκολουθῆσῃ ὅ ἐκ τῆσ συντροφίασ μὰς κ. Γ. Κελέσθ τὸν ὁποῖον προηληκίζοντεσ καὶ διαγκωνίζοντεσ ὁδηγήσαν εἰς τὸ τμήμα πρὸσ... λήφην τῆσ ταυτότητόσ του, προκαλόντεσ θόρυβοσ καὶ σχόλια.

Ἀποφεύγων νὰ χαρακτηρίσω τὴν ἀχαριστίαν αὐτῆν πρᾶξιν τῶν ἀστυνομικῶν ὁργάνων καὶ ἀναμῆνω τὴν ἐνεργείαν Διοικητικῶν ἀνακρίσεων καὶ τὸν αὐστηρὸν κολασμὸν τῶν παρεκτραπέντων ἀστυνομικῶν ὁργάνων.

Καὶ τῶρα τὸν λόγον ἔχει ἡ Διοκίσις Χωροφυλακῆσ Χαλκῆσ. Μετὰ τῆσ ΛΑΚΗΣ ΣΥΡΓΙΑΝΝΗΣ Βάκῆσ Ἀγιωματίτῆσ

ΑΙ ΕΠΕΛΘΟΥΣΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΝΟΜΟΥ ΠΟΙΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΕΩΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ

Διὰ τοῦ νεοῦ Νόμου 5496 καθορίζεται ὅτι ἐπιτρέπεται ἡ εἰς γαίαισ τοῦ Δημοσίου ὡσ διαδόχου τῆσ Ε. Α. Π. ἀποκατάστασις γεγεγώνων καὶ προσφύγων ἀδιακρίτως, τιθεμένων εἰς ἴσην μοίραν.

Γαῖαι ὑποκείμεναι εἰς παραχώρησιν πρὸσ ἀποκαθισταμένους λογίζονται αἰ ἐν κτηματικῇ περιοχῇ συνουικισμῷ μκτοῦ ἐκ γηγενῶν καὶ προσφύγων κείμεναι ἀνταλλάξιμοι μουσουλμανικῆσ γαίαι.

Πρὸσ κατάταξιν τῶν ἀποκαθισταμένων προσώπων ἐξετάζεται ἡ κατὰ τὸν χρόνον τῆσ κατατάξεωσ προσωπικῆ, οἰκογενειακῆ καὶ ἐπαγγελματικῆ κατὰστασις αὐτῶν.

Οἱ πρὸσ ἀποκατάστασιν, προσφυγεσ κρῖνονταὶ καὶ κατατάσσονται ὡσ κληροῦχοι ἀνεξαρτήτωσ του ἐάν ἔχοντ ἡ ὄχι οἰκογενειακὸν βιβλιάριον ἡ εἶναι ὀφειλέται τοῦ Δημοσίου ἡ τῆσ Ε. Α. Π.

Δικαιούμενοι ἀποκατάστασεωσ

1) Οἱ Γεωργοὶ δικαιοῦνται πλήρως γεωργικῶν κλήρου, ἐφ' ὅσον κατὰ τὴν ἔννοιον νοῦ ἀγροτικῶν Νόμου εἶναι ἀκτήμονεσ αὐτοπροσώποι καλλιεργηταὶ κατοικούν μονίμως μετὰ τῆσ οἰκογενείασ τῶν ἐν τῷ συνουικισμῷ, εἶναι ἔγγαμοι ἡ ἀνήλικοι προστάται οἰκογενειῶν καὶ ὁρφανῶν. Ὁσῶτωσ κλήρου δικαιοῦνται καὶ αἰ χήραι καλλιεργητῶν μετ' ἀνηλίκων τέκνων καὶ τὰ ἀνήλικα ὁρφανά καλλιεργητῶν.

Ό ὡσ ἄνω κλήροσ δύναται νὰ προσανξηθῆ ἐάν ὑπάρχοντ προσκεκολλημένα πρόσωπα ὡσ πενθερά, ἔγγονοσ, παρῆλιξ γυναικαδέλφη ὦν ἡ συμβίβσις προβλέπεται στυθερὰ καὶ διηνεχῆσ.

2) Οἱ εἰδικῆ καλλιεργηταὶ π. γ. δεινδροκόμοι, κηπουροί, πτηνοτρόφοι, σηροτρόφοι καὶ μελισσοκόμοι.

3) Οἱ ὑπερήλικεσ καὶ ἀνάκαιοι οἰκτενεσ λαμβάνον κλῆμα κλήρου μὴ δυνάμενον νὰ ὑπερβῇ τὸ ἦμισυ τοῦ γεωργικῶν κλήρου.

4) Οἱ ἔγγαμοι ἡνῆλικοι προστάται οἰκογενειῶν καὶ ὁρφανῶν οἰκτενεσ ἀσκοῦσιν ἐπιτηδεῦμα ἡ ἐπάγγελμαχορήσιμον διὰ τὰς ἀνάγκασ τοῦ χωρίου οὔτοι ἐπιτρέπεται νὰ ἀποκατασταθοῦν εἰς ἀγροτικὸσ συνουικισμὸσ καὶ νὰ λάβον κλήρον μὴ δυνάμενον νὰ ὑπερβῇ τὰ πέντε στρεβήματα.

Κατ' ἐξαίρεσιν ἐπιτρέπεται νὰ χορηγηθῇ μεχρὶ τοῦ ἡμίσεωσ βασικοῦ γεωργικῶν κλήρου εἰς μικροῦσ ἐπαγγελματίας οὔτενεσ ἀσχολούντα ἐπιπορκότως εἰς τὴν καλλιεργείαν αὐτοπροσώποσ ἡ διὰ μελῶν τῆσ οἰκογενείασ τῶν. Ἐάν ὅμωσ εἰς συνουικισμὸν τινα οἱ ἐπαγγελματίαεσ εἶναι πολλοὶ καὶ ἡ γῆ στενὴ δύναται ἡ ὑπηρεσία νὰ ἀποκλείσῃ αὐτοῦσ τοῦ δικαιοῦματοσ τοῦ κλήρου.

Πρόσφυγεσ ἀποκατασταθέντεσ ὑπὸ τῆσ Ε. Α. Π. καὶ τυχόντεσ κατὰ τὴν προσωρινὴν διανομὴν κλήρουσ γεωργικῶν κλήρου κατατάσσονται ὡσ γεωργοί, ἀσχέτωσ τῆσ ἀσχολίας τῶν καὶ πρὸσ ἔκερον ἐπικουρικὸν ἐπάγγελμα, ἐφ' ὅσον καλλιεργούσιν αὐτοπροσώποσ ἡ διὰ τῶν μελῶν τῆσ οἰκογενείασ τῶν, τὸν κλήρον.

Πλὴν τῶν ἀνωτέρω κλήρουσ μεγροῖσ 25 στρεβήματον δικαιοῦνταὶ καὶ αἱ σχολικὰ Ἐφορεία ἡ δὲ χορηγῆσισ τοιοῦτον κλήρου εἶναι ὑποχρεωτικῆ καὶ οὐχὶ προαιρετικῆ ὡσ πρότερον.

Ό σχολικὸσ οὔτοσ κλήροσ εἰς ὄν συνηπολογίζεται καὶ ὁ τυχόν προγεγενηστέροσ παραχωρηθεῖσ σχολικὸσ κήροσ δέον νὰ εἶναι κατὰ τὸ δυ-

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΟΝ

Τὸν ἀγαπημένον μου φίλον Καλλικράτιδην Παπαγγέλον βραβευθέντα κατὰ τὰς ἀπολυτηρίουσ ἐξετάσεισ τοῦ Γυμνασίου μὰς διὰ βραβείου τῆσ Μακεδονικῆσ Ἐκπαιδευτικῆσ Ἐταρείασ, ὡσ ἀριστοσ τῆσ τάξεωσ του, συγγαίρω θερμότηα.

Δικαιοῦμενοι οἰκοπέδων

Οἰκοπέδων οὐχὶ μεγαλυτέρον τῶν δύο στρεβήματον, δικαιοῦνται οἱ λαβόντεσ ἡ λαμβάνοντεσ πλήρη γεωργικὸν κλήρον ἐφ' ὅσον δὲν κατέχον ἔκερον τοιοῦτον παραχωρηθέν ὑπὸ τοῦ Δημοσίου ἡ τῆσ Ε. Α. Π.

Ἐάν ὁ κληροῦχοσ κατέχει οἰκοπέδον μικρότερον τῶν δοθέντων εἰς τοῦσ λοιποῦσ κληροῦχοσ γεωργόσ τοῦ αὐτοῦ συνουικισμοῦ ἐπιτρέπεται ὅπωσ πρὸσ συμπλήρωσιν αὐτοῦ παραχωρηθῆ πρόσθετον οἰκοπέδον ἐν συνεχείᾳ κατὰ τὸ δυνατόν πρὸσ τὸ δοθέν εἰς αὐτὸν μικρότερον τοῦ κανονικοῦ τοιοῦτου.

2) Οἱ ὡσ ἄνω ἀποκαθιστάμενοι ἐπιτηδεύματα ἡ ἐπαγγεμιατία ἐφ' ὅσον δὲν κατέχον τοῖσ αἰτενεσ δύναται νὰ λάβον προσθέτωσ καὶ μικρὸν οἰκοπέδον πρὸσ ἐγκατάστασιν ἐργαστηρίου ἡ κατὰστάματοσ ἐφ' ὅσον παρίσταται τοιαῦτη ἀνάγκη καὶ ὑπάρχοντ πλεονάζοντα ἐν τῷ συνουικισμῷ.

TO TAXYAPOMEION ΤΟΝ ΣΥΝΑΡΟΜΗΤΩΝ ΜΑΣ

—Πρὸσ τοῦσ κάτωθι κ. κ. συνδρομηταὶ μὰς παρὰ τῶν ὁποῖων ἐλάβομεν τὴν ἀποσταλείσαν συνδρομὴν τῶν εὐχαριστοῦντεσ.

- Παναγ. Παπαπαναγιώτην Ἄθ. Γκατζέν, Ἄνδρο. Μηλᾶν, Νικ. Αἰκατερινάκη, Δημ. Γ. Μηλᾶν, Πάυλον Γ. Κολόνην, Κωνστ. Φιδάνειν, Νικ. Σ. Δέλλιον καὶ Ἄθ. Γ. Μηλᾶν εἰς Καλύβασ Πολυγύρου, Ἰωάν. Ἀϊβαλιώτην εἰς Φούρκακ, Δημ. Μόσχον, Χρ. Μιθῶν, Ἄθ. Γαλαρινῶν, Γεώργ. Γυθῶν εἰς Καλάνδρον, Παναγ. Μοῦσομορην, Ἀλκ. Φάικαν, Βασί. Δορᾶν, καὶ Λεων. Γ. Μουλαγιαννῶν εἰς Βάλταν, Ἰωάν. Πέτριον εἰς Ν. Φώκαιαν, Κωνστ. Μαροῦσῆν, Μιχ. Μοσχάδην, Ἄντ. Ἀικελακοῖ Ἄθ. Ἀμπεσιᾶν εἰς Κασσάνδριν, Στ. Βαμβακῆν, Μιχ. Μαυροματήν, Νικ. Παπανικολάου καὶ Δημ. Ἀγγελόπουλον εἰς Ἀγ. Παρασκευῆν, Ἰωάν. Μόσχον εἰς Πολύχρον, Κρίσταν Δημποῦλον εἰς Ν. Καλλικράτειαν, Ἀποστ. Μηταφροσῆν εἰς Ἀγ. Νικόλαον, Νικ. Τσιρώνων εἰς Βάβδον, Θεοδ. Δριστάκην εἰς Ἀβδηρα Ἐάνθησ, Ἱεροδίκον Αντωνίου Δοχειαρίτην καὶ Ἱεροθέον Λαυριώτην εἰς Ἀγ. Ὅροσ, Τζῶν Διδασκόλου εἰς Θεσσαλονίκην, Χρ. Λιάκον εἰς Ποτιδαίαν Ἄθ. Ἀγγ. Δεληθανιάσην εἰς Νικιήτην, Στ. Δημουλιτσαν, Δημ. Ἰωαννιδην, Ἰωάν. Παπαγγελιοῦ, Στ. Κατοκίην, Ἀγγ. Ζεφβαν, Δημ. Πατρόνην, Ἀγγ. Καράν, Πλατ. Νικολαίδην, Γεώργ. Βουτουγιάν, Δημ. Μοῦσῆν, Δοῦσαν Δουκαίην, Ἰωάν. Πάπαν, Γεώργ. Παπαζογλου, Δημοστ. Μαυροῦδην, Γεώργ. Γαλαυσιωτίτην, Νικ. Σταυρινῶν, Ἄντ. Νικητῆν, καὶ Ἀσσην ὑπαλλήλων εἰς Στρατώνιον, Χρ. Παναγιωτοῦλον Ἐνταῦθα, Δημ. Παπαϊωάννου εἰς Ταξίδροχη, Νρ. Αἰκατερινάσην εἰς Ροδολεῖβοσ, Σπ. Παπαδημητρίου εἰς Πηλᾶϊαν, Ἀγαμέμνονα Κοτρώδον εἰς Ἀθήνασ, Νικ. Ροῦσὸν μηχανικὸν Ἐνταῦθα, Γεώργ. Φιλλιπίδην εἰς Κοζάνην, Ἰωάν. Παπαγεωργίου, Χαῖδω Πιτσουρά καὶ Στέργιον Παυῶναν εἰς Σέρρασ, Ἀστ. Οἰκονόμου Βασ. Ἐγγλεζον εἰς Ἀγ. Πρόδρομον, Γεώργ. Παπαγεωργίου, Ἄθ. Χροσάφησ, Ἀγγ. Παπαγιωτοῦλοσ καὶ Γεώργ. Πάσχον εἰς Γεροπλάτανον, Ἄθ. Τσουκαλιᾶν εἰς Δουμπιά, Μενέλ. Δεληχοῖστον καὶ Βασ. Τσιώτραν εἰς Παλαῖδροσαν, Αἰδασ. Παπαοικονόμου εἰς Παλαῖδοκαστρον, Ἱσρακίην Λογοθέτην εἰς Ριζά.

Γ. ΚΑΤΡΑΝΤΣΙΩΤΗΣ

ΛΑΚΗΣ ΣΥΡΓΙΑΝΝΗΣ

Βάκῆσ Ἀγιωματίτῆσ

ΔΙΠΛΟΥΝ ΕΡΩΤΙΚΟΝ ΔΡΑΜΑ ΕΞ ΖΑΓΚΛΙΒΕΡΙΟΝ ΕΦΟΝΕΥΣΕ ΤΗΝ ΜΗΝΕΤΗ ΤΟΥ ΚΑΙ ΚΑΤΟΠΙΝ ΗΥΤΟΚΤΟΝΗΣΕ

“Αγριον έρωτικόν δραμα, αί συνθήκαι του όποιον προσέλασαν άναστατών εις όλόκληρον την περιφέρειαν Ζαγκλιβερίου, έξετυλίχθη την έσπεραν της παρελθούσης Κυριακής ως εξής.

“Ο Γραμμένος Σαμαράς, ένας νέος 24 περίπου έτών, κατέκτησε λόγω της καλής του διαγωγής τάς συμπαιθίας του έν Ζαγκλιβερίφ εγκρατεστημένου κτηνοτρόφου Ν. Τσούγγαρη, ό όποιος έσκέφθη, ότι καλύτερος γαμβρός διά την Ιβέτιδα θυγατέρα του Εύδοκίαν δέν ήτο έν νατόν νά υπάρξει.

Ανά νά επιτύχη του σκοπού του τούτου ό Τσούγγαρης προσέλαβεν από εξαίνιου ως ψυχογιόν τον Σαμαράν μόλις δέ ήρχισεν ή συνεργασία, τού έκανε και την πρότασιν νά γίνη πραγματικό παιδί του πέροντας την Εύδοκίαν ως σύζυγον.

“Ο Σαμαράς, ό όποιος λόγω της έντός της οικίας του κτηνοτρόφου συμβιώσεως, ήρχισε νά συμπαιθίη την μικράν θυγατέρα του προστάτου του, μετά μεγάλης του χαράς άπεδέχθη την πρότασιν και από της ημέρας της έπισήμου μνηστείας ή ευτυχία ήρχισε νά άπλώνη τά φτερά της εις την οικογένειαν εκείνην, όπου οι δύο άνδρες, γαμβρός και πενθερός, έξούσιαν σάν πραγματάδες πατέρας με υίόν.

“Αλλά ή Εύδοκία άρνείται.

“Ελείνη όμως εις την όποιαν ή πρότασις του γέροντος Τσούγγαρη δέν έπροκάλεσε ευχάριστον έντύπωσιν ήτο ή άμέσως ένδιαφευγμένη Εύδοκία, από της πρώτης στιγμής έπιδείξασα ψυχρότητα άπέναντι του μέλλοντος σύζυγου της.

“Ο Σαμαράς έκτός της ύποχρήσεως που τον διέκρινεν ήτο και «άσχημος» μή δυναμένος νά κατακτήση την καρδίαν της.

“Η ψυχρότης της κόρης άπέναντι του μνηστήρος της ήτο καταφανής άλλα τόσον ό πατήρ της όσον και ό Σαμαράς έλεμένον έλπίζοντες, ότι σάν τω χρόνφ θά έσυνείθιζεν αύτη

εις την ιδέαν του μετά του δευτέρου γάμου της.

“Επέρασεν όλόκληρον εξαίτηνον και ή παρελθούσα Κυριακή ύπληξεν ή μοιραία ήμέρα. “Ο Σαμαράς άπεκρούετο υπό της μνηστής του καθίστατο περισσότερο πείσμων. “Εκαμε πρωίνομα εις τον πενθερόν του πολλοί δέ σιγναι μεταξυ πατρός και θυγατρός έλάμβανον χώραν. Κατά τους περισσοτέρους δυναμένους νά γωοήζον τάς λεπτομερείας του δράματος, ό πατήρ της κόρης ήτο ό κενός υπεύθυνος τούτου, διότι θέλων νά άπαλλαγίη της θυγατρός του, έπειδή έννομφυή ούτος διά δευτέραν φοράν, έπέμενεν εις την ένωση των δύο νέων χωρίς νά λαμβάνη ύπ όψιν τάς προτιμήσεις της άτυχούς Εύδοκίας.

Μετά τον δείπνον.

Τό έσπέρας της Κυριακής, ό Σαμαράς ευρίσκετο μετά της Εύδοκίας εις την έν Ζαγκλιβερίφ οικίαν των ένω ό πατήρ της νεάνιδος άπουσίαζεν εις τό μανδί όπου μετά όλίγον θά μετέβαινεν εις συνάντησιν του και ό νέος.

“Οι δύο μνηστήρες συνέφαγον κα τά την διάρκειαν δέ του γεύματος εκείνον ό Σαμαράς ήθέλησε νά θέξη τό ζήτημα της προσεχούς των ένωσης.

— “Αδικα κοπιάζεις, του άπίντησεν ή Εύδοκία, διότι δέν σε άγαπώ... Δέν θά στέρξω ποτέ νά γίνω γυναίκα σου...

Τά λόγια αυτά έπεσαν ως κεραυνός εις τον άτυχη έρωτευμένον ό όποιος ήγήροθη διά νά φύγη.

“Εκλονίσθη όμως σε μία στιγμή και έστάθη. “Εστράφη προς την μνηστήν του και την ξεελπίσθησε διά τελευταίαν φοράν νά τον λυπηθή. “Εκείνη ήτο άμετάλητος.

— “Πέθανε λοιπόν! της άπαντά και σύρων τό περιστροφόν του την πυροβολεί εις τό στήθος.

“Η νέα εκλούσθη στό πάτωμα. Δέν πέρασαν πολλά λεπτά και ήτο

νεκρά.

“Ο φονεύς έγράφη εις φυγήν λαβόν άγνωστον διεύθυνσιν, μετά παρέλευσιν δέ αρκετής ώρας ή έπιστροφήσα μηριά του θυματος άνεύρισε τό πτώμα.

Ειδοποιήθησαν αί άρχαί, έπί τόπου δέ κατέφθασεν ό υπομοίραρχος κ. Βιδάλης έπιληρηθείς άνακρίσεων έκ των ότοιων διεπιστώθη, ότι άσφαλώς ό φονεύς Σαμαράς θά έξήκει καταφύγιον εις τό ποιμνιοστάσιον του πενθερού του.

Πρό των χωρικών ηυτοκτόνησε

Τήν προίαν της Δευτέρας, καταδιωκτικόν άπόσπασμα υπό την ήγεσίαν του υπομοιράρχου κ. Βιδάλη και συνοδευόμενον υπό του προέδρου της κοινότητας Ζαγκλιβερίου, μετέβη εις τό ποιμνιοστάσιον του Τσούγγαρη όπου πράγματι άνεύθε τον Σαμαράν καθήμενον υπό μίαν καρυδιάν.

“Οι χωροφύλακες διαταθέντες έκύκλωσαν τό σημειον εκείνο άλλα μόλις ήρχισαν βαδίζοντες προς σύλημνι του καταδιωκόμενου, έγέγοντο άντληπτοί ύπ’ αύτου.

“Ο Σαμαράς δέν έστάθη ούδ’ έπί στιγμήν. “Ανεπήδησε και έστράφη εις φυγήν καταδιωκόμενος. “Εκρόδισεν αρκετήν άπόστασιν από τους διώκτας του τέλος δέ εύρέθη εις τό βάθος της χαράδας Κρονόρι όπου και έστάθη. “Εξήγαγε τό βίβλον πιστόλιον με τό όποιον εφόρνευσε και την Εύδοκίαν φέρον δέ την κάνην του εις τον δεξιόν κρόταφον πυροβολεί. “Οι διώκται ήκουνσαν μέν τον πυροβολισμόν δέν ήδυνήθησαν όμως νά άνεύρουν άμέσως τό μέρος όπου ό Σαμαράς έπενεν. Τέλος διέκρινον εις τό βάθος της χαράδας κληνόνό όποιος προήρχετο από τό καιόμενον υποκώμησον του φονεύς και αυτόχερος. Τό πιστόλιον μέγαν διαμετρήματος μετέδωκε άμα ως έξεπυροσκόρησε, τό πύκ και εις τά ένδύματα του Σαμαρά

Η ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΕΛΑΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΙΝΑΙ ΑΡΚΕΤΑ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ

“Αμα τη άρτίξει του παρό του “Υπουργείου όρισθέντος διεύθυντου έπί της καταπολεμήσεως του δάκου της ελαίας κ. Ζάγκλη ό Πρόεδρος του “Ελαιοτομείου κ. “Αριστ. Αίκα τερινάρης περιώδενσεν μετ’ αύτου έπί μίαν όλόκληρον εβδομάδα καθ’ όλας τάς ελαιοκομικάς περιφερείας της Χαλκιδικής, προς εξακρίβωση της θρισταμένης ελαιοκαρπίας, και διαπίστωσιν της γενομένης έργασίας.

Καθ’ όλην την Κασάνδραν, πλην της Βάλτας όπου ή ελαιοκαρπία είναι μερική, υπολογίζεται πρώτιστα έσοδεία ελαιοποιώσεως ότι θά άποδώση ασφαλώς πλέον των 300.000 όκ. ελαιολάδου.

“Εξ άλλου ή γενομένη έργασία ύπηρεξε άποτελεσματικώτατη, παρατηρηθέντος έλαχίστου δάκου μόνον εις την έστίαν της Φούρκας.

“Ομοίως ικανοποιητική είναι ή ελαιοκαρπία της Σιθωνίας, πλην της Συκιάς, με εξαίρετική έσοδείαν της “Αφισιάς και του “Αγίου

Νικολαίου, όπου ή έργασία της καταπολεμήσεως έγένητο έπίσης μετ’ έξαιρετικού ένδιαφέροντος και άριστων άποτελεσμάτων.

“Εκ του τμήματος τούτου υπολογίζεται ότι θά πραγματοποιηθή έσοδεία 200.000 όκ. τουλάχιστον ελαιολάδου.

Εις τά λοιπά τμήματα “Ορημλιάς, “Αγίου Δημητρίου, “Αμμουλιανής και “Ιερισσού ή έσοδεία θά είναι σχετικώς μετρία, έκτός των τμημάτων Πολυγύρου και Ν. Μουδανίων όπου έπλήθη πλήρης καταστροφή, έκ του κατά την περίοδον της άνθισσεως πνεύσαντος λίβα.

Πάντως και τά άνωτέρω τμήματα θά άποδώσουν περί τάς 100.000 όκ. ελαιολάδου, ούτως ώστε τό σύνολον της προβλεπομένης παραγωγής, κατά τους μετριωτέρους ύπολογισμούς θά ύπερβή τάς 600.000 όκ. ελαίου.

“Εντός της εβδομάδος διετάχθη όπως άρχισίη ή δευτέρα διαβροχή.

ΜΕΤΑΘΕΣΕΙΣ ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ

Κατόπιν άποφάσεως του έποπτικού συμβουλίου της Δημ. “Εκπαίδεσεως Χαλκιδικής, έγέγοντο αί κάτωθι μεταβολαί.

Μετετέθησαν ό Παναγ. Λογγινίδης έκ του 2)ταξίου σχολείου “Αγ. Διονυσίου και Σ. Στεφρόπουλος του 6)ξίου “Ανθεμόντος εγαλλάξ η αίτήσι των και διά τό συμφέρον της εκπαίδευσως, 2) “Αν. Κορέντη έκ του 2)ξίου “Αγ. Διονυσίου εις την κενήν οργανικήν θέσιν διδασκαλίσεως του 3)ξίου “Αγ. Προδρόμου η αίτήσι της, 3) Αίκ.

Γεώργιου έκ Πρινοχωρίου εις Πετροκέρασα άντι της Κλοπ. “Εμμανουήλ μετατιθεμένης εις την κενήν οργανικήν θέσιν διδασκαλίσεως του 4)ξίου Νικήτης, 4) Κωνστ. Μοδικός έκ του 1)ξίου Μαδέμ Λάκκου εις τό 3)ξιον Καρκάρας άντι του Γ. Κελέση εις τό 2)ξιον Γοματίου, άντι του “Α. Γιουζέπα εις τό 3)ξιον Παλαιοχωρίου, άντι του Γ. Παπαχρίστου εις τό 1)ξιον Πρινοχωρίου η αίτήσι των και διά τό συμφέρον της εκπαίδευσως.

ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΕΙΣ ΕΡΓΑΤΗΝ ΔΕΥΡΟΜΥΛΟΥ ΣΥΚΙΑΣ

“Ο ύπάλληλος του έν Συκιά άλευρομύλου “Αστ. Πάργα, Δημήτριος Μπασοίτης έκ Ραβνών, καταγινόμενος εις την εκάντησιν της πετρελαιομηχανής, εκτελήθη υπό του τροχού αυτής, αιφνιδίως κινήθέντος, εις τον ύμον και την πλευράν τραυματισθείς σοβαρώς.

Δι’ ό μετεφείθη προς νοσηλείαν εις τό Δημ. Νοσοκομειον Θεσσαλονίκης όπου όμως έξέπνευσε λόγω της σοβαρότητος των τραυμάτων του.

Η ΛΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Διήλθε της πόλεως μας και παρέμεινε επί τετραήμερον ό Γενικός έπιθεωρητής της Λαϊκής Οικονομίας και της Πηροτροφικής σχολής κ. Νικ. Κωσταντοπούλος.

Η ΑΠΡΟΟΠΤΟΣ ΑΦΙΞΙΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΝΟΜΑΡΧΟΥ ΧΑΛΚΙΔΗΣ

Παρά τά τηλεγραφηθέντα παρά του βουλευτου κ. Ξανθόπουλου, ότι κατόρθωσε και άνεκλήθη ή μετάθεσις του Νομάρχου κ. Σταματοπούλου, είχε ληφθή παρά τη ένταύθα ύπηρεσία, από της παρελθούσης Δευτέρας ή έγγραφος ανακοίνωσις της γενομένης μεταβολής, χωρίς νά ληφθή έν τω μεταξύ καμία διαταγή άναντησεως.

Λόγω όμως του ότι ό κ. Νομάρχης είχε λάβη προγενεστεράν άπόφασιν όπως έπισκεφθή τό “Αγιον “Ορος, άνεχώρησεν εις αυτό κατά την παρελθούσαν Τετάρτην, συνοδευόμενος παρά του κ. Εισαγγελέως και του κ. “Επιθεωρητου των Δημ. Σχολείων.

Κατά την προίαν της Παρασκευής ό νέος Νομάρχης κ. Μπριστογιάννης άφίκετο εις Θεσσαλονίκην, έξ ής έτηλεφώνησεν ότι θά ήρθε ένταύθα τό άπόγευμα. όπως αναλάβη

ΑΚΟΥΣΙΑ ΑΠΑΓΩΓΗ

“Ο 18ετής “Αναστάσιος Πλέσης ρητινοσυλλέκτης έκ Μάνδρας της “Αττικής, εργαζόμενος εις την ρητινοσυλλογήν Κασσάνδρας, άπήγαγεν έξουσίως με σκοπόν γάμου την 17έτιδα Αικατερίνην Ρεντούμη κατοίκου Πολυγύρου.

Παρά του πατρός της άπαχθείσης ύπεβλήθη μήνυσις κατά του άπαγωγέως.

Τό καταφύγιον των άλληλοαπαχθέντων δέν άνευρέθη εισέτι.

Η ΑΝΑΣΤΑΤΟΣΙΣ ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ

Μετά την μετάθεσιν του κ. Νομάρχου απολύονται της ύπηρεσίας και ό διευθυντής ταύτης κ. Νικ. Κωσταντινίδης ως και ό γραμματέας κ. “Αθ. Ιατρού, ως υπερέβαντες τό υπό του νόμου καθοριζόμενον όριον ήλικίας.

Η ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΕΙΣ ΤΟΝ ΓΕΡΟΠΛΑΤΑΝΟΝ

Σ’ ένα μικρό χωριό της Χαλκίδης στο Γεροπλάτανο άπέχον περί τά 10 χιλιόμετρα του “Αγίου Προδρόμου με τά μαγευτικά του τοπεία και τά πολλά και κρύα νερά, τελείται κάθε χρόνο στις 7 “Ιουλίου, έορτήν της “Αγίας Κυριακής, μέγαν πανηγυρις.

“Εξαιρετικώς όμως έφένος λόγω της όπωσδήποτε αύξηθείσης τιμής των κονουλιών (παραγει δέ ό Γεροπλάτανος περί τάς 5.000 όκάδες κατ’ έτος άριστής ποιότητος) ή πανηγυρις είχε έξαιρετικήν επιτυχίαν.

Τό γλέντι άρχισε άμέσως μετά την απόλυσιν της “Εκκλησίας και τό μεσημέρι ό κόσμος διεμοιράσθη κε στα σπήνια για νά γευματίση. Κατά τάς 2 μ. βγήκαν τά όργανα στο δημόσιο χορό, στην άρχή έπαίξε μόνον ό έκ Δουμιπιδων Κονταργύρης κατόπιν όμως η έπεμβάσει

του Κοινοτικού Συμβοίου Μενελάου Χρυσάφη έπαιξαν μαζί και οι έκ Λιαιγκόβης Κουσαναίοι και έτσι έγινε ένας πρώτης τάξεως χορός. Προς τό βράδυ δέ έγινε και δεύτερος τοιούτος με τους έντοπίους οργανοπαίκτας.

Παρά τό μεγάλο κέφι που έπεκράτησε ό χωροφύλαξ Μανώλης Μαλιαράκης του Σταθμού “Αγίου Προδρόμου, κατώρθωσε, άν και μόνος του, και συνεκράτησε την τάξιν έν τω δημοσίφ χορώ χωρίς νά σημειωθή κανένα επεισόδιον ούτε παραπονόν.

“Εκτός όμως από τους διαφόρους επισκέπτας δέν μάς ξεχασε και ό δημόσιος εισπράκτωρ και ό όποιος έκανε άριστα εισπράξεις. Τό γλέντι διήρκεσε μέχρι τάς προίνας ώρας.

ΑΘ. ΧΡΥΣΑΦΗΣ

ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΑ Η ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ

Κατά την προσεχή Παρασκευήν 22αν τρέχοντος έορτήν της “Αγίας Μαρίας της Μαγδαληνής, έορτάζει τό έν Πολυγύρφ γνωστόν έξοκλήσιον.

“Η “Επιτροπή τούτου θά καταβάλη πασαν δυνατήν προσπάθειαν διά την καλύτεράν προπαρασκευήν της έφειτεινής πανηγυρεως.

Καλούνται όθεν άπαντες οι φίλεοροι όπως τιμήσουν την μνήμην της “Αγίας Μαγδαληνής και όπως διέλθουν παρ’ αύτην μίαν ευχάριστον ήμέραν.

(“Η “Επιτροπή)

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Καλούνται πάντες οι κάτοικοι Πολυγύρου οι υπερβαίνοντες τό 15ον έτος της ήλικίας των και επιθυμούντες όπως γίνουν μέλη του Συλλόγου “Εθνικής “Αγωγής Πολυγύρου. Ίνα προσέλθωσιν εις τό γυμνασιτικόν γήπεδον Πολυγύρου έντός του τρέχοντος μηνός και από της 8ης μέχρι της 9ης μ. μ. καθ’ εκάστην προς έγγραφην αύτων έν τω μητρώφ των μελών του Συλλόγου.

“Ο Πρόεδρος

Χ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΚΟΥΣΙΑ ΑΡΠΑΓΗ ΠΑΙΔΟΣ

Κατά την 17ην παρελθόντος και παρά την τοποθεσίαν «Χουμύτα» του Πύργου “Ιερισσού ό Κωνστ. Λυκοστράτης κάτοικος “Ιερισσού έτών 27, άγαμος, όμοροπόλης, ήρπασεν άκουσίως και άνευ της συγκαταθέσεως των γονέων του τον Μηνάν Καϊμάκην κίτοικον Πύργου, ήλικίας 11 έτών, τον όποιον μετέφερεν εις “Αγιον “Ορος και παρά τό Ρωσικόν Σαρύ έξωθεν των Καρυών, διανυκτερεύσας εις τό κελλίον του Βουλγάρου Μοναχού Σαραφείμ. Τήν έπομένην άναχωρήσας κρυφίως εκείθεν εξατέλειψε τον μικρόν, όπως ημερίμη του εισημένου Μοναχού έπεστράφη άδικτος εις τους γονείς του.

“Ο δράστης συνελήφθη.

ΕΠΙΚΗΡΥΞΙΣ ΑΜΟΙΒΗΣ ΔΙΑ ΤΗΝ ΣΥΛΛΗΨΗΝ ΤΟΥ ΚΑΡΑΤΖΙΟΒΑΛΗ

Δι’ άποφάσεως του “Υπουργού των “Εσωτερικών, ένεκρίθη τοιαύτη της “Επιτροπής Δημοσίας “Ασφαλείας του νομού Χαλκιδικής, διά της οποίας προκηρύσσεται χρηματική άμοιβή έκ δραχ. 30.000 άτινες θά καταβληθώσιν εις εκείνον ή εις εκείνους, ούτινες ήθελον συλλάβη τον ληστοφυγάδιον “Ιωάν. Καρρατζιοβαλήν η ήθελον ανακάλυψη και καταδωσή εις τάς άστυνομικάς άρχαίς τό κρησφύγετον του του, και πάντως μετά την έπίτευξιν της συλληψεως υπό των άρχών και την παράδοσιν αύτου εις χείρας της δικαιοσύνης.

“Η άνωτέρα άπόφασις άνευκοινώθη χθές προς άπάσας τάς άπνομικάς άρχαίς.